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Az Országos Függetlenségi és 48-as Part Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lagj

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vásár nap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
! UjVíDÉK, PETŐFl-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellem 
' s anyagi részét illető közlemények küldendők.

yi választójogi harc.
(P. S.) Ha kellett még bizonyíték 

arra, hogy a jelenlegi választói törvény 
megérett arra, hogy úgy eltemettessék, 
hogy még kellemetlen emlék se marad­
jon belőle, ha kellett még érv arra, hogy 
az ingadozók az általános, titkos, köz­
ségenként! választójogért küzdők tábo­
rába vonuljanak, úgy most már igazán 
feleslegessé vált a gyűlések és más 
hatásos agitatorikus eszközök alkalma­
zása, elég rámutatni a m. heti Csanády- 
Nemény sajtóperre, melyből világosan 
kitűnik, miként jutott mandátumhoz gróf 
Tisza Kálmán, Nagyszalonta képviselője, 
de bátran állíthatjuk, hogy a többi elv­
barátja is.

Csak rövidlátó, kishitű, kapzsi es 
önző vagy megtévelyedett az a polgár, 
aki nem hive az általános, titkos válasz­
tójognak, a népparlamentnek, a becsüle- 
let es-, demokratikus Aiugyarorszugnak.

A politikailag és gazdaságilag szer­
vezett munkásság több mint egy évtize­
de, hogy a legszebb polgári jogokért 
titáni küzdelmét vívja; most végre 
úgy látszik — felébred az ország pol­
gársága is és belátja, hogy elsősorban 
a polgárság érdeke az, hogy a mai gya­
lázatos junker-uralmat, a korrupció, a 
vesztegetés, a visszaélések, a zsarnoki 
önkénykedés rendszerét végleg kipusztitsa.

Mit várhat az ország munkáspol­
gársága a mai gyalázatos rendszertől és 
mit várhat a Tisza-Lukács-féle torzja­
vaslattól, mely körmönfont jogfosztó ja­
vaslat nem a mai rendszer eltörlésére, 
hanem a Tisza uralom újabb körül­
bástyázására készült.

Lukács-Tisza terve azonban nem 
fog sikerülni, ha a magyar polgárság 
felébred letargiájából, szervezetten, fe­
gyelmezetten s elszántan a becsületes 
választójogért küzdő munkásság ír éllé áll.

A múlt nyáron a nemzet ellen el­
követett példátlan bÜncse.ekmények egy 
táborba sodorták az ellenzéket. Az ország 
polgársága és munkássága ellen most 
készülő jogfosztó merénylet Lukács 
Lászlónak a demokratikus választói re­
form ellen elkövetett árulása eyy táborba 
kell, hogy tömőritsé az ország becsüle­
tes, önérzetes polgárságát és a mun­
kásságot.

Nincs az országban olyan demo­
kratikusan, gondolkozó polgár, akinek 
arcába ne kergetné a vért a választáso­
kon a hatalom birtokosainak ismert 
rendszere, presszióval, ha lehet veszte­
getéssel, ha kell zsarnokos kikényszerrel, 
oe megszerzik maguknak a mandátumot.

Az országot igájukba hajtani, nyo­
morulttá, szolgává akarják tenni. Osztá­
lyokat, íelekezeteket egymás ellen uszí­
tani, hogy azután ők maradhassanak 
felül.

Becstelenül megszegték Ígéretüket, 
{elbiztatták a polgárságot és munkás­
ságot, hogy reméljék a becsületes vá­
lasztói jog megalkotását, de amikor a 
kivitelre került a sor, ez a kormány 
mindig a becstelen hitszegés útjára 
lépett.

Városunk munkássága is csatlako­
zott a tömegsztrájk alkalmazását ki­
mondó szociáldemokrata párt határoza- 
tállOZ. A munkásság mindent elkövet arra, 
hogy a polgárságot kímélje. Nem egynapos 
tüntetésről van most szó, hanem hosz- 
szabb ideig tartó — élet-halál küzde­
lemről, melybe a polgárságnak is harcba 
keli vinni erőit, nem riadva vissza az 
anyagi áldozatoktól sem, hogy ledöntse 
a hatalom bástyájáról a demokratikus 
Magyarország, a haladás, a tisztesség, a 
becsület legcinikusabb ellenségeit.

Fogjon össze pártkülönbség nélkül 
a demokrácia minden igaz barátja s 
akkor pusztulni kell a reakció, a ma- 
radiság-képviselőinek s velük együtt 
pusztul gaz s hitván yrendszerük is.

„Quo Yadis?“
A viszonyok meg nem értése, a 

haladással, a kor követelményeivel való 
szembehelyezkedés, a reakciós-konzer- 
vativ csökönyösség, az abszolutizmus, 
barbár üldözése mindannak, ami újkori: 
egész nemzeteknek, vagy hatalmas né­
peknek okozta végelpusztulását.

Róma, ki egykoron az egész ismert 
világot uralta kelettől-nyugatig, belepusz­
tult a Cézárok őrjöngéseibe, kegyetlen­
ségeibe. Ma már csak emléke él.

Egyptom, Szíria, Perzsia és Görög­
ország, arisztokratikus kultúrájukkal év­
ezredekkel előzték meg a nyugati népe­
ket. Kicsi körre kiterjedő ipar, kereske­
delem, irodalom, építészet és művészet 
volt már akkor e népek kiváló tulajdon­
sága, amikor az európai nyugati népek 
még gyermekkorukat élték. Kultúrájuk 
emléke fenmarad időtlen-időkig, vezető 
szerepe azonban egyiknek sincs a népek 
koncertjében. Nincsen azért, mert bár 
kultúrát teremtettek ugyan, de véka alá 
rejtették, mint Kina, nem részesítették 
annak áldásaiban nemzetük egyetemét 
és igy alapjában nem erősödvén, nem­
csak nem vezetnek, de elerőtlenedtek s a 
megsemmisülés veszélye fenyegeti okét, 
az a veszedelem, hogy a kor követelmé­

nyei a haladás és a viszonyok meg nem 
értése következtében önáló léletet élni 
képtelenek és beleolvadnak a haladás 
iránt több érzékkel és megértéssel vi­
seltető népek tengerébe.

Mert az a nemzet, az a nép, ame­
lyik meg nem érti a fejlődés parancs­
szavát és nem alkalmazkodik hozzája, 
elpusztul és megsemmisül, amint meg­
semmisült Lengyelország és pusztul, 
szemünk láttára Törökország.

Az ókort jellemző harcias és vándor 
életmódnak, a primitiv csere-bere kor­
szakának, amikor az emberi szükségle­
teket az álattcnyésztéssel, halászattal, 
vadászattal kielégíthették, ennek a kor­
szaknak talán megfelelt a rabszolgaság in­
tézménye. A feudális középkornak már 
inkább a hűbériség, a jobbágyság intéz­
ménye felelt meg. Tehát a szükség kö­
vetkeztében megszűnt a rabszolgaság in­
tézménye. Azonban a fejlődésnek nincs 
vége-határa. A feudális kort telváltotta 
a kapitalizmus. Az emberi szükséglete­
ket már nem elégítette ki a hűbéri rend­
szer, a jobbágy gazdálkodás, fel kellett 
tehát szabadulnia a jobbágyságnak, hogy 
megszülethessék a manufaktúra, a tech­
nika fejlődésével az ipari és kereskedelmi 
kapitalizmus lehetősége. Megértéssel itt, 
véres forradalmak árán amott.

És látjuk, azok a nemzetek, ame­
lyek megértették a fejlődéshez alkalmaz­
kodás szükségességét és az ókori rab­
szolgaság meg a középkori hűbériség 
romjain megalapozták a modern kapi­
talizmus létezésének a lehetőségét, gya­
rapodtak erőben, gazdagságban és kultú­
rában, vezető szerepet vívtak ki maguk­
nak a nemzetek életében. Példa rá Anglia, 
Németország, Franciaország stb. vagy a 
legjobban alkalmazkodni tudó ifjú Ame­
rikai Egyesült Államok.

Ezek az államok megértették, hogy 
társadalmi, politikai és kulturális életüket 
lépésről-lépésre alkalmazni kell a fejlő­
dés adta körülményekhez — ez ma a 
demoktatikus irányzat - és megtették1 ezt 
S amint látható, a kalkuláció beválti Hogy 
azokkal az államokkal mi,történik, ame­
lyek kínai fallal védekeznek a demokra­
tikus haladás ellen és a füleiket a buta­
ság vattájával tömik tele, hogy, meg, ne 
hallják a kor intő szavát, erről föntebb 
beszéltünk. Tehát vagy haladni kell, 
vagy elpusztulni. Ez alól nincs kivétel.. •

Quo vadis? Magyarország merre 
halad, hová megy?

Hová, melyik csoportba sorozzuk ezt 
az országot, melynek közélete oly ve­
szedelmesen hasonlít a föntebb aposz­
trofált országok közéletéhez. Ahol még 
ma is Cézárok dühöngenek s a melynek
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2. oldal.

állami életébe belenyulik elmúlt idők 
szokásainak korcsmaradványa. Feltalál­
ható az egyik részen a rabszolgasághoz 
hasonló intézmények szokásainak minden 
embertelensége, a másikon a hűbéri 
rendszer reakciós-konzervatizmusa. Föld- 
mivelése elavult. Van ipara, kereskedel­
me, de nincs fogyasztóképes lakossága. 
Van kultúrája kevesek számára, van iro­
dalma, de nincs iskolája, nincs kórháza. 
Van természettől megáldott rónasága, 
mely acélos búzát terem, hegyes vidéke, 
melyből nemes érceket bányásznak, fo- 
lyói, amelyek a legjobb izti halakkal 
látják el az ország lakóit. Van fája, mint 
kétannyi lakossal biró országnak és van 
legelője, kitűnő, álattenyésztés céljaira. 
De nincs demokráciája. Egyszóval: „Tejjel 
mézzel“ folyó ország ez, amelynek lakóit 
mégis pusztítja a fertőző nyavalyák min­
denféle fajtája. Lakói nyomorognak, tu­
datlanok. Az élet ezer baja, nyomorú­
sága, elűzi innen az emberek millióit. 
Kivándorlása majdnem nagvobb, mint a 
természetes szaporodása. Senki sincs 
megelégedve, forrong, elégedetlen min­
denki. Állami élete noha minden lehe­
tőség megvolna a fejlődésre — holt 
pontra jutott.

Hová vezet ez az út?
Miért nem erősödhetik ez az ország 

népességében, gazdaságában és kultú­
rájában ?

Itt valami baj van!
Igen. Ez az ország pusztulásnak 

indult, ennek az országnak nagy bajai 
vannak. Nem tart lépést a korszerű fej­
lődéssel. Társadalmi, politikai élete zül­
lött. maradi. Az ország törvényei, melyek 
az állami életet szabályozzák, nem felel­
nek meg a ma követelményeinek. Nem 
felelnek meg azért, mert azon időből ma­
radtak ránk, amikor még vonat alig járt, 
gyárkémény még nem füstölgőit határain­
kon. A paraszt még nem volt birtokosa 
földjének. A nemes ember nem fizetett 
adót, az általános katonáskodás, az ál­
landó hadsereg intézménye ismeretlen 
volt minálunk. Faekével szántottak és 
szükségletét mindenki az otthon munka 
segítségével elégítette ki. Millió számra 
éltek emberek, akik falujuk határán túl 
sohse jártak, akiknek távoli világrészek 
létezéséről tudomásuk nem volt.

Azóta a társadalmi élet fenekestül 
megfordult. Politikai életünk változatla­
nul ugyanaz, ami akkor volt. A közter­
hek megnövekedtek, demokratizálódtak, 
a közjogok nem. Az állam első évi ren­
des költségvetése 1868-ból származik, 
amikor az összes kiadások 270 millió 
koronát tettek ki s az ország lakossága 
15 és félmillió emberből állott. 1912. 
évben az állami kiadások 1,852 miiló 
koronára szaporodtak, a népesség csak 
20 millióra. A lakósság 25°'„ szaporodá­
sával szemben tehát az állami kiadások 
7007,, növekedést mutatnak.

Tegyük fel, hogy ezek a kiadások 
múlhatatlanul szükségesek. De az állam 
ezeket a kiadásokat agresszíve szerzi és 
antidemokratikusan használja fel. Nem 
a nemzetnek, az ország lakósságának 
az egyetemes érdekét istápolja, hanem 
egyes kiváltságos osztályok, a politikai 
jogok birtokosainak az érdekében cse­
lekszik. Azért satnyul, pusztul, erőtle­

nedbe ez az ország, csúszik a lejtőn 
lefelé . . .

De hát nem lehetne ezeken a ba­
jokon segíteni, ezeket az állapotokat a 
demokratikus követelményeknek megfe­
lelően megváltoztatni ? Nem lehetne ezt 
az országot modern alapon újra szervezni, 
megerősíteni, népét boldoggá, megelé­
gedetté tenni?

Ha az ország sorsát intéző Cézá­
rokra és Caligulákra bízzuk _ a kérdés 
megoldását, akkor nem. Rég elavult 
idők korcs-maradványai ők, hazajáró 
lelkek, akik ellenségei minden haladás­
nak és akik minden áron, még egv fej­
lődésre képes ország pusztulása árán is, 
meg akarnak akasztani minden fejlődést. 
De egy a vigasztaló. Ebben a pusztuló­
félben lévő országban nem csak Tisza- 
pisták élnek. Van ebben az országban 
mtmív A pnJ/i'írst>hi is, aki felismerte, 
hogy az egyetemes érdek mit parancsol. 
Fejlődni, haladni akar a korral.

Küzd annak lehetőségéért. És ha 
mindazok, akiknek érdeke, megértik, mit 
kell tenni, sagitve lesz a bajokon.

A polgárságnak és munkásságnak 
keh megteremteni a fejlődés lehetőségét 
és azért meg kell szerezni, minden áron 
meg kell valósítani az általános, egyenlő, 
községenkénti, titkos választójogot, amely 
előfeltétele a fejlődésnek, az ország 
megerősítésének. Demokratizálni kell a 
közéletet. Akkor építhetünk iskolát, kór­
házat; lesz intelligens, erős, egészséges, 
munkabíró és fogyasztóképes népe az 
országnak; fejlődni, erősödni fog az 
ipar, a kereskedelem; a jólétnek, a 
gyarapodásnak nem várt korszaka követ­
kezik okos és becsületes társadalmi és 
politikai berendezkedés nyomán és meg­
születik egy uj, életerős állami élet, 
amely minden időben és minden körül­
mények között megállja a helyét a nem­
zetek versenyében.

Évtizetek óta vajúdik e kérdés s 
most, amikor döntésre került a sor, a 
maradiak tábora össze fogott, ha kell, 
hogy tűzzel-vassal megállítsa, vissza tart­
sa az idők kerekét. Ezzel szemben a 
haladás híveinek nem szabad tétlenül 
viselkednie. Gyűjteni, szervezni kell az 
erőket, lobogtatni a harci vágyat, szítani 
a lelkesedést és készülni a döntő ütkö­
zetre. A harc előtt azonban tartsunk 
sereg szemlét, hadgyakorlatot és beszél­
jük meg a küzdelem leghelyesebb mód­
ját. Ezért Újvidéken — mint az ország 
egyéb városaiban is tették és teszik — 
nyilvános népgyűlést hívtunk össze feb­
ruár hó 9-ére.

Készüljön mindenki e népgyűlésre, 
a küzdelemre, mindenki agitáljon a siker 
érdekében, mert nem sokára el fog dőlni, 
hogy képes-e ennek az országnak a né­
pe megérteni a kor parancsszavát, tud-e 
demokratikus irányban haladni a korral, 
erősödni, fejlődni, vagy a maradiság lesz 
úrrá továbbra is és fogja fojtogatni, kí­
nozni ezt az országot, mígnem Lengyel- 
ország vagy Törökország sorsára jut.

Jnjjnn el azért mindenki a 9-én 
tartandó népgyűlésre. Félre kell most 
tenni minden közönyösséget, és köiös 
erővel kell azon fáradozni hogy ezt a 
beteg országot, reakciós nyavalyáitól meg­
szabadítsuk.

Quo vadis? Vagy haladni kell, vagy 
elpusztulunk. Ez ától a szabály alól 
nincs kivétel. Hajdú Sándor.

Nvucralomhan a táblaelnök. Kray 
István, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke, aki 4 
évig állott a tábla élén, e hó 1-vel nyugalomba 
ment és birtokára vonult vissza. Az Ítélőtábla 
birói kara múlt hét csütörtökén búcsúzott el a 
távozó elnöktől.

\ !övőc,r - »rryenü|e+ e hó 2-án Gros- 
sinver bános főlövészmester elnöklete alatt tar­
totta 123. évi rendes közgyűlését, melven a 
tagok igen nagv számban vettek részt. A napi­
rend során ngv az évi jelentés, mint a szám- 
vizsgálók Mentése tudomásul vétetvén. Stov 
Vilmos és Hufnagel József választattak meg az 
üresedésben levő két lövésztanácsosi állásra. 
Az egyletnek az elmúlt évben összesen 333 
tavin volt: a bevételek 5024 k. 24 f. s a kia­
dások nog' k. 5fi f. s igv a nénzmaradvánv 
50R i< RO f Tudomásul vétetett az 1013. é. 
költségeinkénvzat is. valamint Grossinger lános 
főlövészmesternek az egylet régi. takarékpénz­
tári tartozása tárgyában tett előteriesztése. A 
megjelentek egyhangúlag magukévá tették an­
nak a minden oldalról hangoztatott intézkedés­
nek szükségességét, hogy a már 123 éves 
egyesület további fenállása és érdekei előmoz­
dítása céljából ui tagok gyűjtése, valamint a 
lövölde nagyobb látogatottsága s a jövedelmek 
fokozása körül minden egvleti tag erejétől tel­
hetőiéig közre fog működni.

Az újonnan felálitott honvédtűzér ezredek tiszti­
kara természetesen a közös hadseregből a hon­
védséghez átlépett magvar honosságú tisztekből 
alakult. Mint a Politikai Híradó értesül, a Ludo- 
vika Akadémián űi tanfolvamot szerveztek, a 
melyből kikerülő hadnagyok a m. kir. honvéd­
tüzérséghez osztatnak be.

A kaUi. olvasókör (kültéri) m. va­
sárnap tartotta élénken látogatott közgyűlését, 
melynek tárgvát az évi jelentésen kivtil válasz­
tások képezték. Ugyanis Dr. Piukovich Sándor, 
ki 11 év óta a legnagyobb odaadással s ritka 
önfeláldozó huzgósággai vett részt az egylet 
vezetőségében, jóllehet egyhangúlag jelöltetett, 
sokféle elfoglaltságára való hivatkozással, az 
elnöki állásról lemondott, még pedig Szirmay 
György rókusi adminisztrátor javára, aki nagy 
lelkesedéssel meg is választatott; titkár lett 
Gőgös Árpád, pénztárnok Kovács András, ellen­
őr Irsay Antal, könvvtárnok Kóczian József s 
háznagy Takács Károly; a választmányba uj 
tagokul választattak Gály József, Petró Imre, 
Pletikoszich József. A közgyűlés, Dr. Piukovich 
lemondott elnököt elévülhetien érdemei, továb­
bá iránta való szeretetének és ragaszkodásának 
eiismerésekép tiszteletbeli elnökévé s hogy az 
egylet vezetésében tovább is résztvehessen, a 
választmány örökös tagjává választotta. A kát. 
olvasókör, mint minden évben, az idén is, 
Vancsek vendéglőjében farsang hétfő jól láto­
gatott s igen kedélyes lefolyású társas vacso­
rát rendezett, mely tánccal végződött.

Hadkötelesek nősülése. A hon­
védelmi miniszter f. é. január 20-án kelt 9000/ 
17. 1913. sz. körrendeletében a V, T. U. I. R. 
I. füzet 43. §-ában körülírt és az állítási köte­
lezettségüknek még eleget nem tett férfiak nő- 
sülhetésére vonatkozó tilalmat, 1913. évi feb­
ruár hó 1-től kezdve, esetleges újabb rendel-
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kezésig, megszüntette. Ezen tilalom megszün­
tetése folytán folyó évi február 1-től kezdve 
az állitáskötelesek ezentúl minden előzetes en­
gedély nélkül nősülhetnek.

A Titok cimü 3 felvonásosnépszinmü- 
vet hozza színre f. évi február 9 -én a Dun- 
gyerszky színházban az „Újvidéki Polgári 
Magyar Daloskör.“ A siker érdekében városunk 
legjobb műkedvelői fáradoznak. A teljes siker 
nem is maradhat el, mert az egyesület méltán 
megérdemli a közönség nagymérvű támogatását.
Az előadáson közreműködnek: Bársony Maris­
ka, Szabó Tusi, Fellegi Rózsi, Lender Szabin 
és Sárosy Paula kisassonyok. A férfi szere­
peket Bartók, Sugár, Gyenizse, Takács, Kere­
kes. Szabó, Kojov, Brecska, Lotz és Wahl urak 
játsszák. Jegyek Herger Ágoston könyvkereske­
désében és az egyleti tagoknál már most 
kaphatók.

Az újvidéki Városi Jödosgyöery- 
fürdö R. T. a fürdőközönség kényelmére 
február 1-től kezdve a modernül, minden ké­
nyelemmel berendezett külön férfi és női osz­
tállyal bíró hidegvizgyógyintézetben orvosi 
rendelés nélkül félfürdőket vezetett be. A félfürdő 
jegyek a fürdő pénztárnál kaphatók. Egy félfür­
dő ára 80 fillér, csoportjegy 10 jeggyel 7 korona.
A hidegvizgyógyintézet egész napon át nyitva 
van.

Az Újvidéki Dalárda e hó 4-én, 
farsang keddjén, a Winkle-féle sörház nagy­
termében alkalmi számokból álló, családias 
jellegű farsangi estélyt rendezett, mely minden 
tekintetben igen jól sikerült.

A tűzoltó bál, melye hó 1-én tartatott 
meg, élénk látogatottság mellett jól sikerült s a 
tiszta jövedelem meghaladja az ezer koronát.

Az újvidéki hitelszövetkezet, mint 
az országos központi hitelszövetkezet tagja e 
hó 16-án d. e. 11 órakor a rókusi iskola szö­
vetkezeti helyiségében rendes évi közgyűlést tart.

Pincér-bál. Az újvidéki pincérek szak- 
és önsegélyző egylete ma csütörtök, február 
6-án Stolcz Károly védnöksége alatt az Abbá­
zia kávéház összes termeiben saját pénztára 
gyarapítására konfetti - és szerpentincsatával 
egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez.

Az ujverbászi közs. főgimnázium 
V—Vili. osztályainak az 1912—1913. évi tan­
évre a miniszter megadta a nyilvánosság és 
érettségi vizsgálatok tartásának a jogát.

Fogynak a 48-as honvédek. Molnár 
Gábor Mátyás zentai lakós, aki a szabadság- 
harcot végigküzdötte s úgy Szenttamás bevé­
telénél, mint a világosi fegyverletételnél is 
résztvett, 90 éves korában meghalt.

Elitéit bácskai szerb. Gruics György 
50 éves zentai napszámost, aki múlt év decem­
ber havában egyik zentai korcsmában részegen 
gyalázta a királyt és éltette Pétert, a minden 
szerbek dicsőséges fejedelmét, a szegedi tör­
vényszék királysértésért 7 és fél hónapi fog­
házra Ítélte.

Egy szabadkai találmánya. Nagy 
István szabadkai könyvkötő egy uj buvárké- 
szüléket talált fel, melynek segítségével a ten­
gerbe sülyedt hajókat is lehet kiemelni. Egy 
angol vállalkozó 520 font sterlinget ajánlott az 
uj készülékért, de Nagy István előbb szaba­
dalmaztatja s csak azután fogja értékesíteni.

Verengző sertés. Gyurcsik óbecsei 
tanyáján Juhász Ignác 10 éves fiú őrizte a 
sertéseket. A napokban a sertéskan nem akart 
engedelmeskedni a kanásznak s mikor ez feléje

csapott, nekiszaladt a fiúnak és hatalmas agya­
rával combját és hasát felhasitotta.

Villamosvasút. Zomborban. Ake- 
resk. miniszter előmunkálati engedélyt adott 
Schöffer József oki-mérnök zombori lakosnak 
az álamvasutak Zombor állomásától kiindulólag 
Zombor város belterületén átvonuló rendes 
nyomtávú villamos központi vasútra

Ellonott éoülot. A lopások sorában 
páratlanul áll az, ami Felsőiósán történt. Hart- 
stein Nándor tanyáján ugyanis három ember 
éj ideién egv hatalmas gazdasági épületet lopott 
el. A tolvajok az épületet szétbontották és az 
anyagot elszállították. A csendőrsé» elfogta 
Poroszka lános. Kecskés lózsef és Sztics lá- 
nos felsőiósai lakósokat, skiknek lakásán 12 
mm. tűzifát találtak, melv utolsó szálig az 
ellopott gazdasági épületből való.

Isknbhozáras. Zombor vár. tanácsa a 
városban dúló kanyaró járvány miatt Dr. Dan- 
ninger Imre vár főorvos előtörlesztésére ko­
rábban az óvodákat, most pedig az összes 
felekezetek népiskoláit e hó 17-ig bezáratta.

Ma Ví 1 fpsfían senki szőlőt, mielőtt „Mill- 
telen". Nanvász. Középenrópa legnagyobb sző­
lőiskolájából árjegyzéket nem kér. 1—3

A VóvipQ rrvubö vpvnapbi A nép 
által rendszerint „masiná“-nak nevezett foszfo- 
ros kénes gvuitó végső naniait éli. A törvény 
értelmében 1913. ián. 1 -tői forrva ilven gyújtót 
nem szabad többé gyártani. Tóllehet a gyáro­
sok jól kihasználták azt a kis időt. amely a 
múlt évből rendelkezésükre állt s még az utóbbi 
hónapban is. hogv nagy készletük legyen, foko­
zott erővel gyártották a kénes gyújtót, — a 
készletek rövid idő alatt elfogynak s a foszfo- 
ros kénes gvuitó nemsokára végleg kivonul a 
forgalomból, amely körülmény bizonyara erősen 
apasztani fogja a tüzesetek számát.

Anya a. leánya ellen Ponij Boldizsárné 
Zsámhoki T. panaszt tett az óbecsei rendőrségen 
leánva ellen, aki annyira szófogadaflan és rossz, 
hogy nem bir vele. Miért is kéri, hogy javító 
intézetbe helvezfesék A 13 éves Maris leányzó 
teljesen az anyja fejére nőtt, ha pörölés van, 
az ő hangja az élesebb, ha-szidalom hallik ő az, 
a ki lehordja a csillagokat az égről és ő mossa 
az anyja fejét, hogy szinte sápadnak bele a 
szomszédok. A nagyon hatalmas leányzó javító 
intézetbe helyezését támogatja, sietve sürgeti 
a rendőrség is.

A borravaló jövedelem. A keres­
kedelemügyi miniszter egy felmerült esetből 
kifolyóan elvi határozatban kimondotta, hogy a 
péncérek borravalóból álló jövedelme a beteg­
ség esetére való biztosítás alapjául vett bér 
vagy fizetés összegébe beszámítandó.

Hozómra játszani tilos. A szabad­
kai Nemzeti Kaszinó a városban de különösen 
a kaszinóban elharapózott hazárdjáték ellen­
súlyozására alapszabályait módosítani fogja 
olykép, hogy ezentúl csak készpénzben engedi 
meg a tagoknak a kártyázást. Aki kártyaadós­
ságot csinál, azt törlik a tagok sorából.

B. Bodrog vármegye állategész­
ségügye jan. 31-én. Lépfene: Bács, Ada, 
Pincéd, Boldogasszonyfalva; veszettség: Bács- 
szentiván, Nagybaracska, Cservenka, Pacsér, 
sertésorbánc: Bácsordas, Őrszállás, Ujsové; 
sertésvész: Mélykút,Ujverbász, Péterréve, Bács- 
fehetehegy, Szekhegy, Ada, Mohot Zcnta, Sza­
badka, Újvidék 1-1, Farag 6, Bácsordas 7 ud.

Az istenért, mit jelent ez?
I Most már a Pali is kezd köhögni és négy gyernk kö I hög a házban. A cukortól elrontották a eyomriikat, 

teával, meg begöngyöléssel pedig nem lehet őket foly­
ton kínozni. — De kedves asszonyom, vegyen néhány 
doboz Fay-féle valódi ásvány pasztillát . Ez sohasem 
fogy ki nálunk és hurut, köhögés stb. sohasem hatal­
masodik el nálunk, mert azonnal szedünk sodeni pasz­

tillát, Vásárlásod vigyázzon a Fay
névre, ha olyan pasztillát akar kapni, a mely a gvdgy- 

• használatra való sodeni forás vizéből készült. Egy 
I doboz ára csak 1.25 kor.

„Meg vanyok qynződve,
hogy az Ästmo! asthma-por, valamint az 
AstmnUszWai'ksi megbecsülhetetlennek 
mondható és én legmelegebben ajánlhatom." 
Ezt írja Budinsky József úr, Linz a. D., Do­
naulaub 35.

Az Astmol-por és szivarka ára 3 K. F ő- 
1 erakat: Török József gyógyszertára, Buda­
pest VI, király-utca 12. mely kívánatra próbára 
ingyenmintákat is küld.

Felelős szerkesztő: ZállhUier ÁgOStíin.
Lapíubijdonos az uivi líki f'V'gotloos^gi és W-as pirt.
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Ute SS! Sr
rekedtség és hurut ellen nincs johh a

ESTEM jmM miéiül
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszon­
talan utánzata van. Az orodotinok minden 

egyes darabján rajta van a RÉTKY név.

1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz t korona. 
Mindenütt kapható.

ap: t a Miéi vsaik
Az újvidéki polgári céllövész-egylet és 
vendéglő-bérlője között 3 év előtt kötött 
bérleti szerződés f. é. március hó 31-én 
lejár. Ezért úgy a vendéglő és hozzátartozó 
helyiségeknek, valamint a lövöldéi cuk­
rászdának újabb 3 évre — f. április 1-től 
1916. é. március 31-ig | leendő bér­
beadására a lövészmesteri hivatal ezen­
nel pályázatot hirdet.

Az ajánlatok, melyek felett a lövész­
tanács dönt, f. é. február hó 22-ig Tausch 
János lövészmesternél adandók be.

506. sz. 1912. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX, t-c- 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
la 12. évi a. p. III. 1510/3. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Kubinyi Károly ügyvéd által 
képviselt Krauiz Dávid javára 131 k. hátr. 
s jár. erejéig 1912. évi szeptember hó 16-án 
foganatosított kiellégitési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 861 kor.-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: lovak, hintó, szén, vető­
gép stb, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbíró­
ság 1912. évi V i52/4. számú végzéze folytán 
131 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 1909. évi 
szeptember hó 24. napjától járó 5% kamatai, 
1/ 0/ váltódij és eddig összesen 3 korona bírót- 
lag már megállapított költségek erejéig, az 
árverés alperes lakásán Csurogon leendő meg­
tartására 1913. február hó i4-ik napjának d. u. 
2 és fél órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az

ar: .1 i’V&." \ t
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,881 évi LX. t.-c. 107. és 108 § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet illőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő mgéságokat 
mások IS le- és fe’ülfoglallatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árveres az fill évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1913. évi jan. hó 27- napján.
Szaghmeiszter D.
kir. bir. végrehajtó

Kiadó.

Téglagyárak
és hasonló üzemek számára alig használt 
körülbelül 2000 m. szállítható vagány néhány 
váltóval, fordilókoronggal és kocsivá eladó 
Írásbeli érdeklődéseket a lapkiadóhiyatala 
„Téglagyári Anyag 500“ jelige alatt további.

330/1913.
Hirdetmény.

Saikásszentiván község elöljárósága 
ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát 
képező 3 drb. kiselejtezett tenyészbika es 
6 drb kiselejtezett tenyészkan folyó evt 
február hó 14-én d. e. 10 órakor a köz­
ségházánál nyilvános árverésen készpénz 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek el 
fog adatni.

Sajkásszentiván, 1913. évi februat 
hó 1'élL elöljáróság.

BW1

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és samárköhögés ellen

KAISER í

mell-karamellái a , 3 fenyővel.' ■ 
közjegyzőileg hitelesített or- 

605 vosi és magán bizonyítványok 
tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes üonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fül. 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertáraiban. 
Stefánovits Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Strasser István gyógysz. Karlóca, 
Kocziák Ruma, ihreg C. Ratals örökösei 
A’patin, Brodski, Adamffy gyógysz. 
Péter várad. Kujaschkovic Mitrovic, Hai- 
nis A India, Hondl J. Ruma, Wagner 

" A Llobrica, Páternek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz.áos B.

509. sz. 1912. végrh.
Árverési hivíieunony.

Alulírott bírósági végrehajtó az I881. évi 
LX t.-c. 102 § a értelmében ezennel Közhírre 
teszi hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
lóit’ évi 111. 1447. számú végzésé következ­
tében Dr. Kubinyi Károly újvidéki ügyvéd által 
képviselt özv. Freud Izidorné javára 320 k 
Q7 f. hátr. 1912. évi január hó 23-én fogana- 
tositott kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 2200 kor.-ra becsült kővetkező 
ingóságok, u. m : lovak, kocsik, vetogepek, 
butorneműek stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésne a zsablvai kir. járásbíró­
ság Jtil2-ik évi V. 108/2 számú végzése 
folytán 320 kor. 97 fi 1. hátr. tőkekövetelés, 
ennek lgi 1. évi december hó i2. napjától járó 
50/ kamatai, •/,"/0 váltódij és eddig biróilag 
már megá,lapított költségek erejéig, az árverés 
alperes lakásán Csurogon leendő megtartására 
] y i o évi február hó n-ik napjának dél- 
után’ 2 és fél órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 
é-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és íelülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1913. évi február hó 25. n.
Szaghmeiszter D. 

kir. bir. végrehajtó.

Ferencz-csatorna részvénytársaság 
mérnöki hivatala.

641/1913. szám.

Hirdetmény.
A Ferencz-csatorna részvénytársulat mű­

tárgyainál 1913. évben eszközlendő fentartási 
munkálatokhoz szükséges fa és egyéb építési 
nyaagok szállítására ezennel zárt ajánlati ver­
senytárgyalást hirdetek.

A ’ szállítandó fontosabb anyagok körülbe­
lüli mennyisége kővetkező:

70 szál 16-35 cm. vastag fehérfenyő^gömb-

SZnaszál 30-33 cm vastag vörösfenyő gömb-
o7Á|fa 21 .210111

20 drb. 10,25 cm. vastag fehérfenyő palló 
4 20 5 50 li 2.195111 ®

4 drb 15 15 cm. vastag 8. Om. hosszú fa­
ct fohérfpnvrt 0.720m1rakott ichertenyo • • • ,

2 drb. 14 18 cm. vastag 9.5m. bosszú fa­
ragott fehérfenyő - ■ ■

10 drb. 21/21 cm. vastag 6.0m hosszú fara­
gott vörösfenyő r on 2-640m'

4 drb. 26 28 cm. vastag 5.80m. hosszú 
faragott vörösfenyő . 1.690m’

10 drb. 32/36 cm. vastag 4.50m. hosszú fa­
ragott vörösfenyő ■ 5'1.84n,v
továbbá különböző méretű deszkák es Icczek. 

351 drb. 8 30 cm vastag 4.00-7.00 m. hosszú 
1 o tölgypalló 45.391 m?
"56 drb. 8-10 19-25 cm. vastag, 4.25-20.50 

m. h. 1. o. tögypalló 6.650 m>
24 drb. 5 30 cm. vastag 2.00-2. 70 m hosszú

II. 0. töigypalló . • 0.717inJ
416 drb. 8 30 cm. vastag 3.00-3.80 m. hosszú 

II. o. tölgypalló 30.81 Int*
40 drb. 12/30 cm. vastag 3.14 m. h. 1. 0.

tölgyfapalló r, nn3q m
83 drb. 13-25 16-26 cm. vastag 0.90-3.00

m. h. 1. o. far. tölgyger. - 3 329m!
1 szál 25 cm. vastag 3. 50 m. hosszú tolgy- 

gömbszálfa . ■ • 0.172m5
2150 kgr. Carbolineum 
1350 fm. Kátrány
1190fm. aszfaltlemez'és egyéb építési

anyagok.
Részletes szállítási feltételek és részletes 

anyag kimutatás alulírottnál megszerezhetők.
Ajánlattevők alulírottnál legkésőbb 1913 évi 

február hó 15-éig benyújtandó zárt írásbeli 
ajánlatukhoz a részvénytársulat budapesti fő­
pénztárnál lefizetett bánatpénzről szóló elismer- 
vényüket mellékelni kötelesek.

Bánatpénz általános ajánlatnál 2000 koro­
na, csak fenyőanyagra szóló ajánlatoknál 1000 
korona és csak keményfára szóló ajánlatoknál 
1000 korona, készpénzben vagy takarékpénz­
tári betétkönyecskékben.

Ajánlatok ajánlattevőkre március 31-éig 
kőtelezők.

Sem utó, sem távirati ajánlatokat nem fo­
gadok el.

Zomborban, 1913 évi január hó 21-én

A Lövész-utca 11. számú házban egy úri lakás 
mely 4 szobából áll mellékhelyiségekkel együtt 
május l-ére kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Tavaszi Részvénysör.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség tudomására hozni, miszerint ezen 
közkedveltségnek örvendő idénysört f. 
évi február hó i-étöt kezdve, mindaddig, 
míg a serfőzde e sörfajtában való kész­
lete el nem fogy, úgy hordók, mint 
palackokban mindenkor friss minőségben 

.— raktáron tartom.
Ára palackokként 50 fillér.

Kapható: BAUER GYULA
sörnagykereskedőnél

ÚJVIDÉK. Uszpenszkn-utca 5. szám.

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe I

Ha Forhinnal permetez, 
Rézkénprral poroz és 
BagOllaí au a szölömolyt:

A mérnöki havatal főnöke: 
Jolánkai Vilmos 

főmérnök.

I.J2ÖT
Kevesebb 

agond, 
.SZOT 
hevesebb
a munka,

BTEaSfc
FORHINT a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismerő-levét 

tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A

I
-nak riitVcs Üledéke, »vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja
egy kétzr?n"ag”foa”lTauél7.e rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 

harmatnál pbrtttetezhet vele; -

használata óriási munka- .és pénzmegtakarítást jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

használjanak alját érdekükben Callfornii lét, a gyilmöleslovarok 
ellem- védekezésre rovarenyvo mintkm kártékony rovar lekötésére, 
rovarfogó övöt az összes kártékony rovarok elfogaására. Lali"
rinát a Rovarok ellen nyári védekezésre Lauril Karbolln6UIH01

a rovarok elleni téli védekezésre. LaUrlt oltóviaszt ai oltványok m-mesitésére, lehneumint * 
zsenge Világok permetezésére, N Quassiaklvonatot faiskolák permetezésére Topomort
mezei egerek pusztítására, PartipEU rovarok él darazsak elfogására, fessék mindezen cikkektől kimé 
dtö leírást és használati utasítást kemi, melyet ingyen és bérmontve küld az összes

érdeklődőknek a

Kinn szölőpermetezési anyaggyár
FünHlN Budapest, VI, Váci út 93. v.

valami:,! képviselóje: ROSENBERG ADOLF, Bácsalmás.
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